

# Patriciul



REDACTOR RESPONSABIL:  
**STEFAN I. SIMON**

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24

TEL: REDACTIA: 16-80

ADMINISTRATIA: 16-92,

TEL: REDACTIA DE NOAPTE:  
80-41

...

JURNALUL PATRIOTIC IN SUARARA

## La sfârșit de an școlar

Dacă din învălmășagul de evenimente din noianul de probleme la ordinea zilei, mă desprind o clipă și închin câteva gânduri tineretului școlar, e pentru că un fapt care ușor putea fi trecut cu vederea mi-a atras atenția că școlile și-au închis porțile, că anul școlar s'a încheiat.

Mă obișnuisem ca la orele amiezii, când clopoștele vesteau jumătatea zilei, prin rispa de aer și soare, să văd străzile din centrul orașului invadate de surâsuri gingașe, de voie bună, de veselie, într-un curânt de tinerete. Clocot de vise, de sentimente, de gânduri mari; noian de iluzii și speranțe.

Erau elevete și elevii școlilor secundare din Arad, era tineretul studios care pe băncile școlilor își modela sufletul, își sculpta caracterul, cu așteptări se pregătea pentru lupta cu viața. Dacă în tăcerea și căle o figură mai puțin surâzătoare, mai îngândurată, mai serioasă, își dădea numal decât scema că aceștia sunt aceia sau acelea care s'au luptat prematur de viață, în a căror existență greutățile s'au înșipt la o vârstă fragedă.

Lucrul acesta s'a întâmplat nu numai pe străzile orașului ci și pe străzile căminelor și ale satelor. Numai că elevii și elevetele erau mai de puține primăveri, deci visele și sentimentele în stare embrionară, în schimb însă era mai accentuată sburdălnicia și mai pronunțată voia bună.

Astăzi însă, sau mai bine zis de trei zile încoace, acest lucru nu se mai întâmplă și observând aceasta, m'am dat seama că anul școlar s'a încheiat.

Orașul și-a pierdut ceva din farmecul lui, îi lipsește o podoabă, o podoabă de pref. O bună parte dintre tineri și tinere nefiind orășeni, au plecat la casele lor, în satele lor de baștină. Iar acum în răcoarea serii reușești să îndenșifici pe Corso pe vreuna din elevetele de acum trei zile, aproape că nu-ți vine să-ți crezi ochilor. Elevetele de ieri au devenit peste noapte domnișoare. Pără număr pe braț și fără uniformă, mai vesele, mai zâmbitoare mai bucurăse. Mai bucurăse vrem să credem nu pentru că școala ar fi fost o mareclă, o povară pentru ete, ci pentru că astăzi au conștiința datoriei împlinită. A trecut doar un an de zile, un an de zile de muncă încordată. Si și-au făcut datoria pe deplin. Tot așa și-a făcut datoria și corpul profesoral, care din bagajul de învățăminte, de cunoștințe multilaterale, în zilele anului școlar care s'a încheiat, oră de oră, s'a străduit să transmită viștărilor tinere cât mai multe cunoștințe, cât mai multe învățăminte.

Unii dintre tineri și tinere, fie că și-au încheiat cursurile, fie din alte motive, nu vor mai fi elevi sau eleve la toamnă. De pe băncile școlii vor trece pragul vieții, se vor izbi de realitate. Nu vreau să spun dela început că visele se vor spulbera și că

(Continuare în pag. 3-a)

## La propunerea Moscovei

# Miniștrii de externe: Molotov, Bevin și Bidault se vor întruni la Paris în ziua de 27 Iunie

D. Molotov și d. Bevin vor sosi în cursul zilei de Joi în capitala Franței

Planul generalului Marshall va fi debătut în mod amănunțit

LONDRA. — Corespondenții de presă anunță din Londra că d. Paterson, ambasadorul Marelui Britanii la Moscova, a fost chemat la Ministerul Afacerilor Străine al URSS. unde

D. Molotov i-a comunicat în mod oficial că Uniunea Sovietică acceptă să ia parte la conferința celor trei miniștri de externe care va avea loc la Paris.

Totodată ministrul de externe sovietic a comunicat că va pleca la Paris în ziua de Joi 26 Iunie.

După cum se comunică din Londra zărele americane sunt foarte satisfăcute de acceptarea Uniunii Sovietice de a lua parte la conferința pentru discutarea planului de ajutorare economică a Europei, preconizat de generalul Marshall.

LONDRA. — La sesiunea de ieri a Camerei Comunelor, d. Bevin ministrul de externe al Marelui Bri-

tanji a anunțat că Uniunea Sovietică a acceptat să participe la conferința celor trei miniștri de externe dela Paris, unde se va discuta planul generalului Marshall de ajutorare economică și finanțară a Europei.

D. Bevin a mai anunțat că guvernul britanic și cel francez au acceptat propunerea sovietică în sensul ca conferința să se țină la Paris. Astfel cei trei miniștri de externe se va întruni la Paris în ziua de Vineri 27 Iunie.

Ministerul de externe britanic și-a manifestat încrederea că aceste tratative și consultări vor duce la un rezultat pozitiv prin înțelegerea deplină dintre cele trei mari puteri participante.

Biroul de informații britanic a comunicat în cursul zilei de ieri textul complet al comunicatului postului de radio Moscova, prin

care a fost acceptată invitația făcută Uniunii Sovietice de către guvernele britanic și francez.

După părerea cercurilor diplomatice la tratativele dela Paris care vor începe în cursul zilei de Vineri între miniștrii de externe ai Uniunii Sovietice, Marelui Britanji și Franței, Statele Unite nu vor trimite nici un observator.

PARIS. — S'a comunicat Adunării Naționale Franceze că guvernul sovietic a acceptat invitația făcută de guvernul francez și britanic pentru a participa la conferința miniștrilor de externe ai celor trei mari puteri.

Adunarea Națională Franceză a primit cu mare bucurie această comunicare, deputații ovacionând frenetic timp îndelungat.

Ziarul londonez Times publică nota sovietică prin care se cere precizarea locului conferinței care să fie Parisul.

Tot în această notă d. Molotov cere ca discuțiile care vor fi deschise Vineri la Paris să fie largi și să cuprindă punctele în legătură cu propunerile americane referitoare la ajutoarea Europei. Ziarul londonez stabilește că nici guvernele britanic și francez nu

cunosc planul în mod amănunțit.

Guvernul francez a dat un comunicat prin care își exprimă bucuria că guvernul sovietic a propus capitala Franței ca loc de discutare a planului Marshall.

Corespondenții de presă britanici anunță că d. Bevin va pleca la Paris în cursul zilei de Joi 26 Iunie în fruntea unei delegații care va fi compusă din specialiști economici, financieri și alimentari.

## „Bugetul de sacrificiu“ prezentat de guvernul Ramadier, a fost aprobat de Adunarea națională franceză

Preșurile articolelor alimentare se scumpesc

PARIS. Adunarea Națională franceză, a adoptat în sesiunea de ieri seara „bugetul de sacrificiu“ al guvernului cu o mică majoritate.

Principalul orator al Partidului comunist, a cerut ca guvernul mai bine să reducă cheltuielile armatei franceze care sunt foarte mari. Totodată delegatul Partidului Comunist, a atras atenția Adunării, asupra pericolului pe care-l prezintă pentru Franța, primirea unor împrumuturi străine fără condițiuni bine precizate.

După cum comunică corespondenții de presă bugetul este foarte auster și în baza lui articolele se scumpesc cu 50 până la 75 la sută.

PARIS. După ce comisia financiară respinsese proiectul de buget al d-lui Schumacher, d. Ramadier a adresat un apel în care arată că Franța este amenințată de inflație și în consecință comisia financiară și-a retras obiecțiile.

În timp ce adunarea discuta bugetul,

mare mulțime de muncitori manifesta în fața palatului Bourbon.

Deputatul comunist Duclos a criticat planul financiar al guvernului cerând reducerea efectului militar și majorarea taxelor pe cifra de afaceri. Deasemenea d-sa a cerut ca să nu se accepte nici un ajutor străin fără condiții.

Greva muncitorilor din uzinele „Citroen“, incluzând un număr de 4.000 de oameni continuă.

## USIC-ul a obținut dreptul de a avea un reprezentant în comisia de impunere sanitară

Seșizat din partea membrilor săi în sensul că organele eforiei sanitare nu întrebunțază baze absolute juste în ce privește impozitul sanitar pe anul 1947-48. USIC-ul din Arad a cerut în scris eforiei sanitare să-l comunice criteriile care duc la această impunere.

Neprimind niciun răspuns la adresa trimisă ieri de d. Dăbuleț, s'au prezentat la eforia sanitară d. Divin Aurel președintele și Marton Andrei secretarul USIC-ului, care

stând de vorbă cu șeful oficiului Dosedea Valeriu și șeful biroului Savu Ioșif, au primit asigurarea că în comisia care va proceda la impunerea sanitară poate lua parte și un reprezentant al USIC-ului spre a susține interesele membrilor înscriși în USIC.

Cu ocazia impunerilor se va ține cont de categorizările făcute de USIC în vederea impunerilor fiscale pe 1947-1948.

**Spectacole**  
**Cinema**

**Aro:**  
ZIUA IERTAREI „Kol Nidre“  
film evreesc.

**Corso:**  
CAVALERII CAPULUI DE MORT

**Forum:**  
MISTERELE CHINEI cu Boris Karloff

**Royal:**  
DRUMUL SPRE STELE tehnicolor.

**Savoy:**  
Errol Flynn în CORSARUL

**Urania:**  
SCUZATI VA ROG

**TEATRU**

Maestrul Al. Lupescu, prim bariton al Operei de Stat din București, în concursul d-zei Nina Corfescu, se prânză de coloratură dela Opera de Stat, va da în orașul nostru un concert la Palatul Cultural, în ziua de 26 Iunie, orele 19. Pe această cale publicii arădan este rugat a lua parte la susținutul concert. Intrarea benevolă.

**URANIA**

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Azi **BUD ABBOTT și LOU COSTELLO**  
Garantează 2 ore de răs  
Filmul

**Scuzați vă rog**

După 5 ani,  
reapare din nou

**BORIS KARLOFF**

în

**Misterele Chinei**

ca maestru detectiv  
Mr. WONG

Azi premiera la

**FORUM**

**CORSO** Telefon 23-64  
Re prez. Duminecă 11.30, 4.30, 6, 7.30 7 și 9

Cele mai nou și senzațional film de COWBOY

**Cavalerii capului de mort**

**Cinematograful de vară „ROYAL“**

Azi dela orele 3, 5, 7, 9 fix

**DRUMUL SPRE STELE**

Cel mai grandios și minunat film tehnicolor al sezonului

**ARO Succes ZIUA IERTAREI**  
COLOSAL „KOL NIDRE“

**Cinema SAVOY: ERROL FLYNN**

în CORSARUL copia rotă 1947

**PATRIOTUL SPORTIV**

Azi după amiază pe Stadion

**Ferar întâlnește J. S. A. în cadrul Diviziei Naționale**

La orele 18 va evolua pe Stadionul ITA, puternica formație clujeană FERAR, având de înfruntat leaderul Diviziei Naționale ITA.

Matchul prezintă un interes deosebit, dat fiind forma bună în care se găsește actualmente Ferar-ul.

Jocul clujenilor este extrem de interesant, jucătorii prezentând un joc fair, iar rutina celor câțiva jucători internaționali pe care îi posedă face ca această partidă să aibe un aspect de jocuri mari.

La fel ITA, care în ultimele jocuri nu a dat satisfacție, astăzi, după o absență de 8 zile, intră pe teren cu o voință fermă de a se reabilita în fața spectatorilor noștri, și datorită jocului lor, suntem convinși că vor renși pe deplin să multumească asistența. Dealtfel echipa merge bine și antrenamentul susținut Duminecă la Lipova având ca partener pe

Soimii din localitate pe care i-a învins detașat (12:0) a fost binevenit, echipa mergând spre o puternică revenire.

În acest match în care un pronostic este greu de dat, lupta va fi îndârjită iar leaderul după cele 90 de minute poate cuceri încă două puncte în clasament.

Până în momentul când închidem ediția arbitrul meciului nu este cunoscut dar la tuse în mod precis vor fi d-nii: Manca și Huștig.

Echipele vor apare pe teren în următoarele formații:

FERAR: Costea, Demeter, Far-nathy, Nistor, Szanislo, Balint, Nagy, Covaci, Vaesi, Ferenczi, Căpușan.

ITA: Marky, Slivăt, Reinhardt, Pall, Băcut, Bonihady, Stibinger, Covaci, Pecosowsky, Toth.

**În deschidere Gloria în luptă pentru scăparea retrogradării înfruntă AMEFA**

Ca deschidere la matchul FERAR-ITA, cele două formații arădane GLORIA și AMEFA, se întâlnesc în match oficial.

Datorită faptului că Gloria joacă ultima carte în vederea scăpării din zona periculoasă a retrogradării, precum și asaltul pe care AMEFA, îl dă pentru un loc mai de frunte în clasament, jocul dintre aceste două grupări arădane se anunță extrem de disputat.

Cum nici una dintre echipe actualmente nu este în formă, un pronostic este greu de dat. Cunoscând însă însemnătatea acestui joc pentru

cele două echipe, se cunoaște importanța de luptă a celor 22 de jucători, matchul de azi va fi disputat până în ultimul minut de joc.

La tuse au fost delegați d-nii Văgăleu și Crisan.

Echipele vor juca în următoarele formații:

GLORIA: Boșneac, Costea, Doomanov, Ilin, Herold, Zeveleuța, Rațiu, Don, Popa Moise, Sărbu, Popa Mircea.

AMEFA: Catranic, Martin, Ciortas, Onisie, Poszgay, Tipei, Fazekas, Sandor, Carpinet, Kovacs, Bătrân.

Duminică 29 Iunie au loc

**Mari concursuri Intersindicale de Canotaj**

Duminică se vor disputa câteva interesante probe de canotaj intersindicale pe distanța de 2000 metri dela stăvilă la podul Cetății și la care vor lua parte grupările: CFR,

ITA, ASTRA, AMEFA, METALO-CHIMIC și TEBA.

În numărul de mâine al ziarului vom da anunțuri precise de organizare precum și orele de disputare ale acestor matchuri.

**Tineretul american se opune „doctrinei Truman“**

NEW-YORK. — Tass transmite: Tinerii cetățeni progresiști ai Americii (Secția tineretului din cadrul Organizației cetățenilor pro-

gresiști ai Americii) a trimis 450 de delegați aparținând diferitelor organizații de tineret din 16 state, să viziteze pe membrii congresului, departamentul de stat și pe funcționarii administrativi veterani de război, cărora să le ceară adoptarea unui program privitor la necesitățile tineretului american.

Conferința, care a avut loc sub auspiciile tinerilor cetățeni progresiști ai Americii, s'a opus „doctrinei Truman“ și a cerut să se acorde împrumuturi statelor străine prin intermediul Băncii Internaționale a ONU-ului, numai în vederea reconstrucției economice.

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE nu primește ziarie până la orele 18. — Ua cuvânt Lei 5000.— minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru abonamente cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

**Cereri de serviciu**

CAUT serviciu încălzire sau la toaie, Str. Mocioni 36. 2118

DAOMNA tânără, caut post la conducerea gospodăriei. Adresa la ziar. 2123

NEMTOAICA 24 ani caută serviciu lângă copii. Adresa la ziar. 2115

**Oferte de serviciu**

ANGAJEZ mecanic la fabrică de s'fon. Adresa la ziar. 2116

**Inchirieri**

SE CAUTA în chirie de două ori la săptămână o bicicletă pentru infirm, cu trei roate Iakaboș Ileana Str. Kogălniceanu 61. 846-a

**Vânzări și cumpărări**

CARUCIOR sport aproape nou de vânzare Cal. Saguna 220. 2157

TIMBRE uzate comune în orice cantitate cumpără Librăria Românească. 2124

VAND urgent casă cu grădini, ocnabilă, Grădiște, 200 milioane. În formații Vasile Pagubă 3. 1982

**Pierderi**

PIERDUT carnet CFR, și carnet cumpărare nutrimenț numele Feke Rozalja. Găsitorul este rugat a-l depune la administrația ziarului contra recompensă, contrar de clar nul. 2120

PIERDUT legitimația Nr. 3302 Eco nomatului funcționarilor publici pe numele dr. Hălmăgian Liviu. O declar nulă. 2121

**Văd. MIHAI KUHL**

vopsitor de haine

Arad, Str. Romul Veliciu No. 9.

Vopsește și curăță totfelul de haine și material

**CROITORIA**

**DRONCA PAVEL**

Str. Mărășești No. 68

vis-a-vis de spitalul de copii.

Cea mai eficientă croitorie pentru bărbați și copii.

**Cumpăr!**

**Accordeoane,**

Mașini de scris!

Cărți și Note muzicale!

„LIBRO“ Bd. Reg. Maria 12.

**Schimb locuință**

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

Azi după amiază pe stadionul I. T. A. la orele 16,15

**AMEFA-GLORIA (Div. B) orele 18 FERAR (CLUJ)-I. T. A. (Div. A)**

Biletele se găsesc la depozitul ITA în Bdul Regina Maria



